

Отзыв
на автореферат диссертации Т. С. Макаровой
«Репрезентация понятия “ирландская политическая идентичность”
в историческом дискурсе XIX века»,
представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности: 10.02.19 – Теория языка

Диссертация Т.С. Макаровой посвящена исследованию способов языковой репрезентации понятия «ирландская политическая идентичность» на материале политического дневника Джона Митчелла и достаточно широкого корпуса исторических книг. В силу исторических причин и сложности самого исторического процесса складывания ирландской идентичности автор сужает фокус внимания до «ирландской политической идентичности», составляющей основу культурно-исторического национального самосознания ирландцев, особенно в XIX веке. *Актуальность* работы обусловлена необходимостью изучения исторических понятий и способов их вербализации в разных видах дискурса, поскольку XX век поставил перед общественностью и специалистами различных областей знания важную задачу по моделированию понятия национальная идентичность, выделению исторически обусловленных компонентов, культурных стереотипов и выявлению идеологических конструкторов. Все чаще эти понятия смешиваются с многообразием историко-политических мифов, пропагандой и так называемой post-truth и fake news. При этом, формы репрезентации и когнитивные механизмы исторической и псевдоисторической действительности могут быть схожи, но не до конца близки. Поэтому особенно важным видится тщательное изучение и раскрытие семантики номинаций, вербализующих субфреймы общего фрейма «национальная идентичность», дальнейшее конструирование семантических микрополей субфреймов. Возможность применения результатов работы в анализе современного исторического и политического дискурса, разработке систем мониторинга общественного мнения и выявлению аспектов манипуляции сознанием с применением исторических или псевдоисторических фактов обуславливает и практическую значимость работы, помимо выделенных самим автором возможности применения комплексной ретроспективной когнитивно-дискурсивной методики анализа исторического понятия в учебном курсе общего языкознания, лексикологии, теории межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, истории международных отношений.

Так, удачно примененная автором *методология* когнитивной лингвистики позволяет посредством языка проникать вглубь сложных когнитивных процессов изменения самосознания, отображения и интерпретации исторических событий. Семантические микрополя субфреймов реконструируют ход ирландской освободительной борьбы и тактику первых ирландских политических организаций, образованных в середине XIX века. Автор также удачно выделяет 1101 контекст употребления номинаций, объективирующих понятие «ирландская политическая идентичность», применяя метод сплошной выборки. Макарова Т.С. подробно и обстоятельно описывает выделение и конструирование семантических микрополей в третьей главе.

Сочетание методов лингвистического анализа и методов, позволяющих выстроить связи между языковыми и когнитивными структурами, позволяют построить иерархически связанную структуру изучаемого понятия. *Теоретическая значимость* работы также обусловлена вкладом в рассмотрение вопроса о связи и соотношении языка и мышления – вечного вопроса когнитивной лингвистики, а также вкладом в теорию дискурса.

Все вышесказанное указывает на несомненную *научную новизну* работы. Автор предлагает, иллюстрирует и обосновывает модель исторического дискурса, представленную в виде иерархически организованной двухуровневой ретроспективной системы, состоящей из вторичного дискурса и первичного дискурса. *Цели и задачи* исследования сформулированы четко, логично и в соответствии с изучаемым материалом.

Особый интерес представляет анализ лингвистических особенностей и микрофреймов различных политических организаций Ирландии, имеющих различные программы и лозунги и опирающихся на разные аспекты национальной самоидентичности. Путем сравнительного анализа работ представителей четырех организаций автор приходит к выводу, что умеренный национализм

играл первостепенную роль в формировании политической идентичности ирландцев. Одну из важных ролей сыграла также культура, а точнее восстановление национальной ирландской культуры.

Научные положения, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными и примерами, анализ и интерпретация которых проведены с использованием современных методов когнитивной и корпусной лингвистики. Основные тезисы диссертации были представлены Т.С Макаровой на различных конференциях, а также изложены в 14 публикациях, четыре из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, а также 3 статьи, индексируемые в международных базах Scopus и Web of Science. Очевидно, что перед нами – самостоятельное, законченное исследование, материал которого может найти отражение в лекциях по когнитивной лингвистике, лингвистике текста, анализу исторического дискурса.

Ознакомление с авторефератом позволяет сформулировать несколько вопросов:

- 1) Автор использует термин «понятие», а не «концепт» в своем анализе. Является ли это в данном случае синонимами или чем обусловлен именно этот выбор?
- 2) Интересно, возможно ли рассмотрение понятия «ирландская политическая идентичность» в контексте сепарации или противопоставления английской? Есть ли точки соприкосновения или намеренного противопоставления (напряжения) английской национальной идентичности и оказало ли это влияние на развитие ирландской? Если да, то в какой мере.
- 3) Считает ли автор, что данное понятие претерпевает изменения в XX веке и можно ли использовать построенную модель для изучения дальнейшей эволюции «ирландской политической идентичности» как некую отправную точку?

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненного исследования и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Макарова Татьяна Сергеевна, достойна присуждения искомой степени по специальности 10.02.19 - теория языка.

Преподаватель кафедры английского языкознания,
Филологического факультета МГУ,
кандидат филологических наук

Шарапкина Анастасия Андреевна



Подпись

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
Адрес: 119991, Москва, Ленинские горы, ГСП-1, МГУ имени М. В. Ломоносова, 1-й корпус гуманитарных факультетов (1-й ГУМ), филологический факультет, аудитория 1045
Телефон: +7 (495) 939-20-36
Электронная почта: warapkova@mail.ru